

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# روزنامہ لاہور پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یوم  
پنج شنبہ

# فضل

## شرح چندہ

سالانہ	.. ۲۱ روپے
ششماہی	- ۱۱ روپے
سہ ماہی	- ۶ روپے
ماہوار	۵ روپے

قیمت فی پرچہ - ۱۰/-

## اخبار احمدیہ

لاہور ۲۱ ماہ شہادت - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق آج کی اطلاع منظر سے کہ حضور کی طبیعت بخارا اور درد گردہ کی وجہ سے تاحال قاسم رہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے بالاتر امداد دعا فرماتے رہیں۔  
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت خدا کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ

جلد ۲۲ شہادہ ۲۵ : ۱۳ | ۱۱ جمادی الثانی سنہ ۱۳۶۷ھ | ۲۲ اپریل ۱۹۴۸ء | نمبر ۸۹

## اہل برما کے دل پاکستان کیلئے غلوص اور محبت کے جذبات سے لبریز ہیں قومی جذبے کو قائم رکھنے میں اقبال کی شاعری کا بہت دخل ہے

لاہور - نامہ نگار خصوصی سے - ۲۱ اپریل  
آج صبح ۹ بجے ڈاکٹر اقبال کی قبر پر مصری اور برمی سفیروں اور مغربی پنجاب کے وزیر اعظم خان مروت نے پھولوں کی چادر چڑھائی اور پاکستان ایئر فورس کے ہوائی جہازوں نے فضا میں اڑ کر اوپر سے بھی پھول برسائے۔ یوم اقبال کے سلسلے میں ساڑھے چار بجے یونیورسٹی ہال میں مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے زیر اہتمام ہرناکسینس اور پچھلے کھن سفیر برما کی صدارت میں ایک جلسے کا اہتمام کیا گیا جس میں صدارتی تقریر کرتے ہوئے سفیر برما مقیم پاکستان نے فرمایا۔ اہل برما کے دل پاکستان اور اس کے باشندوں کے لئے غلوص اور محبت کے جذبات سے لبریز ہیں۔ اور جیسا کہ میں نے حضرت قائد اعظم کے حضور پہلی دفعہ شرف یابی حاصل کرنے کے وقت عرض کیا تھا۔ میں کوشش کروں گا کہ دونوں ملکوں کے درمیان تعلقات خوش گوار اور مستحکم سے مستحکم ہو جائیں۔ (باقی صفحہ کالم ملے)

**راجپوتی کے علاقہ میں آزاد فوجوں کی پیش قدمی**  
دومرز چوکلیوں پر قبضہ!  
تراڑ کھل ۲۱ اپریل حکومت آزاد کشمیر کا ایک اعلان منظر ہے کہ راجپوتی جانیوالی سڑک پر آزاد فوجیں تین میل آگے بڑھی ہیں۔ اور اب شمال کی طرف کی طرف (باقی صفحہ)

## حضرت یوسف علیہ السلام کی طرح تبلیغ حق کرنے والے خوش نصیب قیدی پچاس سے زیادہ قیدی سائیکھوں کا قبول احمدیت

لاہور ۲۱ اپریل - آج دو بجے بعد دوپہر محترم ذوالمحمد الدین صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کمشنر کی زیر صدارت رتن باغ میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ ایل۔ اے۔ سید ذی اللہ شاہ صاحب میجر شریف احمد باہو نے جو مشرقی پنجاب سے رہا ہو کر حال میں ہی تشریف لائے ہیں قید و بند کے مصائب کا ذکر کرتے ہوئے نہایت ایمان افروز واقعات بیان فرمائے۔ جماعت احمدیہ لاہور کی طرف سے جناب قاضی محمد اسلم صاحب پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور نے اپنے ان بھائیوں کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا۔ صاحب صدر نے تقریر کے دوران میں اس امر پر خاص خوشی کا اظہار فرمایا کہ ان محترم قیدی بھائیوں نے قید کے دوران میں بھی حضرت یوسف علیہ السلام کی طرح تبلیغ حق جاری رکھی اور ان کے ذریعے سے پچاس سے زائد سعید رُو ہیں حلقہ بگوش احمدیت ہوئیں۔ الحمد للہ!

## کشمیر کے متعلق سلامتی کونسل کا آخری اجلاس

لیکس کیس ۱۷ اپریل - سلامتی کونسل  
مسد کشمیر پر آج رات پھر غور کر رہی ہے۔ چھ قوموں کے ریزولوشن پر بحث کی جائے گی۔  
کہا جاتا ہے آج رات کا اجلاس کشمیر کے متعلق آخری اجلاس ہوگا۔

## اقلیتوں کو وفاداری اور غلوص کے عملی ثبوت کا مطالبہ

کراچی ۲۱ اپریل - قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان صوبہ سرحد میں دس یوم قیام فرمانے کے بعد آج بذریعہ ہوائی جہاز پشاور سے کراچی پہنچ گئے۔ گورنر جنرل کا وفد سنبھالنے کے بعد قائد اعظم سرکاری حیثیت سے پہلی مرتبہ سرحد تشریف لے گئے تھے۔ تیسرے پہر آپ پشاور سے روانہ ہوئے۔ ہوائی اڈے پر سر امبر دس ڈنڈ اس گورنر سرحد خان عبدالقیوم خان وزیر اعظم - متراف چترال - میجر جنرل نذیر احمد اور ایمر وائس مارشل پریکین نے قائد اعظم اور محترم محافظہ جناح کو الوداع کہا۔  
آج صبح قائد اعظم نے ہندوؤں کے ایک وفد کو شرفِ ملاقات بخشا۔ مسٹر کوٹورا ام نے جو اس وفد کے لیڈر تھے قائد اعظم کو یقین دلایا کہ ہندو صوبہ سرحد میں شہری حقوق سے زائد کوئی اور حق حق یا رعایت نہیں مانگیں گے۔ قائد اعظم نے اقلیتوں کے تمدن اور جان و مال کی حفاظت کے سابقہ وعدوں کا اعادہ کرتے ہوئے پھر یقین دلایا کہ پاکستان میں بلا تفریق و امتیاز تمام باشندوں کو برابر کے حقوق حاصل ہوں گے۔ نیز آپ نے ان پر واضح فرمایا کہ اقلیتوں کو اپنی وفاداری اور غلوص کا عملی ثبوت پیش کرنا چاہیے۔ اور اس کے اظہار کو محض زبان تک محدود نہیں رکھنا چاہیے۔  
لاہور ۲۱ اپریل - پاکستان میں برطانوی ہائی کمشنر لارنس گریوی نے سمجھ کر اچھی سے لاہور پہنچے

خالص سونے کے زیورات یہاں سے خریدیں  
**لیڈیز اون جو اس انارٹی ہو**  
پروڈر اسٹریٹ شمشیر علی (نزدیکی کلا تھ ہاؤس)

روزنامہ الفضل لاہور

۲۲ اپریل ۱۹۴۷ء

# آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ہتھیاروں کے

مشر آئنگر ہندوستانی وفد کے لیڈر نے حفاظتی کونسل سے کہہ دیا ہے کہ کشمیر کی نئی متحدہ تنظیم کو قبول کرنا ہندوستان کے لئے ممکن نہیں۔

یہپ نے حفاظتی کونسل فاکٹر گزشتہ تین صدوں کی محنت اور جانفشانی کی داد دی ہے۔ آپ کا لہجہ اس موقع پر اس سے بہت مختلف ہے جو آپ نے اس وقت اختیار کیا تھا جب آپ بلیوس ہو کر اپنی حکومت سے مشورہ کرتے تھے۔ ہندوستان واپس تشریف لائے تھے۔ آپ نے حفاظتی کونسل کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

میں شروع ہی میں کونسل کے صدر سیر لوپ اور آپ کے تین پیشروں کا ہندو حکومت کی طرف سے شکریہ ادا کرتا ہوں۔ کہ آپ نے اس مسئلہ کو سمجھنے کے لئے اپنا وقت صرف کیا ہے۔ اور محنت اور تکلیف اٹھائی ہے۔ آپ نے دور آنا، ممالک کو دور دینے کے لئے اپنے سیاسی تجربہ سے کام لیا ہے۔ آپ نے اس مسئلہ پر شروع سے لے کر آخر تک جذباتی نگاہ ڈالی ہے۔ اگر کوئی آخری فیصلہ نہیں ہو سکا۔ تو اس کی ذمہ داری کونسل کے صدروں پر عائد نہیں ہوتی۔ ہندو ان نظریات اور توقعات پر جن کی وجہ سے متحدہ اقوام کا چارٹر معرض وجود میں آیا۔ کمال اور پر غاوص ایمان ہے۔ خاکساروں کے اس حصہ پر جو بین الاقوامی تنازعات کے پیمانے کے ساتھ تعلق رکھتا ہے ہم ہند میں اس چارٹر کو بڑی قناعت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ ہم یہی توقع رکھتے ہیں کہ اس کونسل کے تنازعات کے پیمانے فیصلوں کی افادیت پر جو ہمارا بھروسہ ہے وہ ہمیں ایمان پر جانے رکھیں گے۔ ہم گزشتہ چار ماہ اس مسئلہ کو سلجھانے میں مصروف رہے ہیں جن میں جنوری کے اور آغاز فروری کے تاریک ایام بھی شامل ہیں۔ . . . . .

نہ صرف یہی فائدہ ہوا۔ کہ میں اپنی حکومت سے مفید مشورہ کر سکا۔ بلکہ میرا کونسل کو بھی اس مسئلہ پر زیادہ وسیع نقطہ نظر سے سوچنے کا موقع مل گیا۔ اس کے بعد مارچ میں ہم نے پھر اس مسئلہ کو دیکھنے میں لیا۔ تو حالات

واضح طور پر زیادہ امید افزا ہو گئے تھے میں نے اپنی حکومت کے ساتھ مشورہ کے نتائج کے متعلق اطلاع دیتے ہوئے کونسل سے کہہ دیا تھا۔ کہ بنیادی معاملات کے متعلق میرا موقف وہی ہے جو میرا ہند جانے سے پیشتر تھا۔ میں نے ہمیشہ آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ہتھیاروں کے استعمال پر زور دیا۔

مشر آئنگر نے یہی تقریریں فرمائی ہیں کہ اگر کوئی آخری فیصلہ نہیں ہو سکا۔ تو اس کی ذمہ داری کونسل کے آخری صدروں پر عائد نہیں ہوتی۔ ہم نہیں سمجھ سکتے۔ کہ اس سے مشر آئنگر کا کیا مطلب ہے۔ کیا ان کا یہ مطلب ہے۔ کہ آخری فیصلہ نہ ہونے کی ذمہ داری کونسل کے دوسرے صدروں پر عائد ہوتی ہے۔ یا یہ مطلب ہے کہ ان کی ذمہ داری خود مشر آئنگر اور حکومت ہند کے مذہبی وظیرہ پر عائد ہوتی ہے۔ جو شروع سے لے کر آخر تک انہوں نے اختیار کر رکھا ہے۔ مشر آئنگر نے فرمایا ہے۔ کہ آپ نے ہمیشہ آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ہتھیاروں کے استعمال پر زور دیا ہے۔ لیکن جب ہم کونسل کی تمام گزشتہ روداد پر نظر ڈالتے ہیں۔ تو ہم کو یہی نظر آتا ہے۔ کہ آپ نے قدم قدم پر آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ہتھیاروں کے استعمال کی بجائے اپنے اختیار کے استعمال کی ہے۔

بے شک کونسل کے صدروں اور ممبران نے بہتر سے ہاتھ پاؤں مارے کہ کسی طرح آپ سیدھی راہ پر آجائیں۔ لیکن آپ نے ہمیشہ مرض کی دہی ایک مانگ کی پالیسی اختیار کئے رکھی۔ بے چارے صدروں کا کیا تصور ہے۔ جبکہ آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ایسے الفاظ کے معنی ہند کی لغات میں یہ ہیں کہ جب ان کا استعمال کشمیر کے ہتھیاروں کے لئے کیا جائے۔ تو وہاں ہند کا ذہنی قبضہ اور خالص شیخ عبداللہ کی حکومت ہونی چاہئے۔ ورنہ یہ الفاظ بے معنی ہو جائیں گے۔ اس کے برخلاف پاکستان کا موقف کہ کشمیر کے لوگوں پر کسی قسم کا بیرونی دباؤ نہ ہو۔ تباہی بھی نہ ہوں۔ پاکستانی بھی نہ ہوں۔ ہندی فوج بھی نہ ہو۔ شیخ عبداللہ کی حکومت بھی نہ ہو۔ اور نہ ہمارا جہ جوں کشمیر کی ڈوگرہ فوج ہو۔ بھلا کس لحاظ سے آزادانہ اور غیر جانبدارانہ تصور ہو سکتا ہے۔ جبکہ پاکستان کی لغات میں دوسرے تمام ممالک کی لغات کی طرح ان الفاظ کے وہ خاص معنی نہیں

میں جو مشر آئنگر حفاظتی کونسل سے منوانے کی کوشش کرتے چلے آئے ہیں

آئیے اس تقریر میں کہہ دیتے کہ یہ مسئلہ چار ماہ سے لٹکا چلا آتا ہے۔ اور ان چار ماہ میں جنوری اور آغاز فروری کے تاریک ایام بھی شامل ہیں۔ کیا اس سے آپ کا مطلب یہ ہے کہ جنوری اور آغاز فروری میں موسم کی خرابی کی وجہ سے آپ کشمیر کے بہتے لوگوں پر ہند کے طیاروں سے بے پناہ گولیاں برسانے کے قابل رہے تھے اور اب موسم گرما شروع ہوتے ہی آپ ان تاریک ایام سے نکل چکے ہیں۔ اور کشمیر کو لڑائی سے بچنے کرنے کے قابل ہو گئے ہیں۔ اور اس لحاظ سے اب آپ کو انجمن متحدہ اقوام کی حفاظتی کونسل کی ذمہ داری کوئی ضرورت ہی نہیں رہی۔ آپ جو کام بین الاقوامی تنازعات کے پیمانے فیصلے کرنا ہی کونسل سے لیتا چاہتے تھے۔ وہ اب آسانی سے اپنی گولیوں۔ گولوں اور بموں اور دوسرے ہلاکت سازوں سے لے سکتے ہیں۔ جیسا کہ بعض ذمہ دار ہندی لیڈروں نے پچھلے دنوں اپنی تقریروں میں اظہار بھی کیا ہے۔

کیا اسے نظریات اور توقعات پر جن کی وجہ سے اقوام متحدہ کا چارٹر معرض وجود میں آیا ہے۔ ہند کو یہی کمال اور پر غاوص ایمان ہے۔ خاکساروں کے اس حصہ پر جو بین الاقوامی تنازعات کے پیمانے فیصلوں کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔

## مشرقی پنجاب سے آمدہ مسلمان بی

خبر ہے کہ مشرقی پنجاب کی حکومت نے ان قیدیوں کو جو مغربی پنجاب سے معاہدہ تبادلہ کے مطابق وہاں پہنچے ہیں۔ پیچھے ہی ان وجہ سے کئی طور پر رہا کر دیا ہے۔ کہ ان کے خلاف شہادت موجود نہیں۔ اس تبادلہ کے مطابق جو مغربی پنجاب میں آئے ہیں۔ ان کو یہاں حکومت نے ضمانت پر رہائی دے دی ہے۔ مگر ان طور پر رہا نہیں کیا ہیں بار بار کہنے کی ضرورت نہیں۔ کہ اگر ان کے بعد جن لوگوں کو الزام لگا کر گرفتار کیا گیا تھا اس کی وجوہات محض سیاسی تھیں۔ ورنہ ان بے چاروں کے کوئی جرم نہیں کیا تھا۔ اس لئے ہمیں امید ہے کہ حکومت مغربی پنجاب بھی ان لوگوں کے خلاف مقدمات داخل نہ کر دیں۔ اور ان کو کئی طور پر جلد بری کر دیں۔

اس سلسلہ میں یہ امر نہایت اہم ہے کہ مشرقی پنجاب کی حکومت نے تو ایک مسلمان قیدیوں

کو جن کو معاہدہ تبادلہ کے متعلق مغربی پنجاب بھی دینا چاہیے تھا۔ بلاوجہ لہجیا نہ میں روک لیا ہے۔ یہ سراسر معاہدہ کی خلاف ورزی ہے۔ حکومت کو چاہیے کہ اس معاملہ میں فوری کارروائی کرے اور ان غریبوں کو بھی تکلیف سے رہائی دلائے۔

## وزیروں کا جھگڑا

کچھ دن پہلے معلوم ہوا تھا۔ کہ خان یاقوت علی خان صاحب وزیر اعظم پاکستان نے مغربی پنجاب کے وزیر اعلیٰ کے باہم سمجھوتہ کر دیا ہے۔ اور میان نماز دولتانہ اور مرداد شوکت جات کے استعفیٰ کی جو اجواہر گرم تھی۔ اب جھگڑا ختم ہو جانے کی وجہ سے اس میں کوئی اہمیت نہیں رہی۔ لیکن آج ہی پھر یہ معلوم ہوا ہے۔ کہ یہ جھگڑا ابھی جاری ہے۔ اور اس سلسلہ میں قائد اعظم محمد علی جناح نے خان یاقوت حسین خان وزیر اعظم میان نماز دولتانہ اور مرداد شوکت جات کو فوری طور پر طلب فرمایا ہے اور وہ تینوں ۲۲ اپریل کو گراچی جا رہے ہیں۔ وفد کا حلقہ کی رائے ہے کہ اس جھگڑے کو طے کرنے کے لئے وزراء کو طلب کیا گیا ہے۔

بظاہر تو کوئی ایسی بات نہیں کہ وزیر اعلیٰ جھگڑا ہو۔ ہر ایک وزیر کے لئے اپنا اپنا حلقہ ہے۔ اگر سب محنت اور دیانت سے اپنا اپنا کام کریں۔ تو کوئی وجہ پرکاش نہیں ہونی چاہئے۔ ہند کو سمجھنا چاہئے۔ کہ پاکستان ان کے موجودہ حالات ایسے نہیں ہیں۔ کہ ذاتی جھگڑوں کی عیاشی کے لئے وقت بھل سکے۔ اس وقت تو سب کو اتنا کام ہے کہ اگر کام کیا جائے۔ تو کھانے پینے کی بھی ضرورت نہیں ہوتی چاہئے۔

ہمارے وزراء کو چاہئے کہ وہ ذاتیات سے الگ ہو کر ملک و قوم کے کام میں تنہی سے مصروف ہو جائیں۔ پھر ان کو ذاتی جھگڑوں کی ضرورت ہی نہیں لگے۔

**تاش کھیلنا لغویات سے ہے**

قرآن کریم میں ہے **وَالَّذِينَ هُمْ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ** (یعنی) مومن کی یہ شان ہے کہ وہ نمازوں میں خشوع و خضوع کی حالت پیدا کرتا ہے۔ حضور لغویات سے پرہیز اور انہوں کو کاموں سے اجراہ کرتا ہے۔ حضرت عقیقہؓ نے فرمایا: اللغو کے متعلق فرماتے ہیں:

اللغو: کل باطل کل معاصی لغویں، اخل میں تاشکون لغتہ جو سب سے ممنوع ہیں۔ لیکن کلمتہ جینیال غیر درہم القرآن (۴۴) پر اجاب کہ چاہئے کہ لغویات سے اجراہ کریں۔ اور اپنی ایمان کی حالت کو مضبوط بنائیں۔

# سیدنا حضرت امیر المومنین اید اللہ نصرہ العزیز

## مجلس علم و عرفان

### اس زمانہ کے ماموں کی پیروی کے بغیر سماں ترقی نہیں کر سکتے

پشاور ۱۲ اپریل - سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالثیہ اید اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے عصر کی نماز پڑھ کر کے پڑھائی اور اس کے بعد حضور مجلس میں رونق افروز ہو کر جو گفتگو فرماتے رہے وہ درج ذیل کی جاتی ہے۔ یہ گفتگو ایک گھنٹہ تک ہوتی رہی۔  
(عبدالحمید آصف)

فانصاحب فرزند علی صاحب سے حضور نے فرمایا کہ تابع زود حصہ پر اگر سادہ تیل کی ماش ایک لمبے عرصہ تک کی جائے۔ تو فائدہ مند ہوتی ہے۔  
قرآن مجید کے انگریزی ترجمہ کا جو دیا چہ حضور نے لکھا ہے۔ اس کے کچھ حصہ کا ترجمہ جو بدری صاحب نے لکھا ہے۔ اس کے کچھ حصہ اور کچھ قاضی محمد اسلم صاحب نے حضور کی مجلس میں قرآن مجید کے انگریزی ترجمہ کے دیا چہ کے متعلق بات فرمائی ہوتی تو حضور نے فرمایا یہ دونوں ہی اچھے ترجمہ کرتے ہیں۔ اور اپنی اپنی طرز میں عمدہ ترجمہ کرتے ہیں۔ مگر دونوں کے ترجمہ میں ایک نمایاں فرق معلوم ہوتا ہے۔ وہ یہ کہ جو بدری صاحب کے ترجمہ میں جو روایت ہوتی ہے۔ اور قاضی صاحب کے ترجمہ میں فقرات چھوٹے چھوٹے ہوتے ہیں اور جیتی ہوتی ہے۔ مگر ترجمہ دونوں خوب کرتے ہیں۔

فرمایا قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ اس وقت شائع ہوا ہے۔ جبکہ انگریز ہندوستان سے چلا گیا ہے۔ اب اس کو انگلستان میں ہی ترجمہ بیچنا پڑے گا۔  
نماز مغرب کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل تقریر فرمائی۔  
میں پشاور اہم سال کے بعد دوبارہ آیا ہوں اس سے قبل شہرہ میں میاں بشیر احمد صاحب کی شادی پڑھائی تھی۔ اور یہ زمانہ بوجہ تادمہ کی عمر سے بھی ایک سال زیادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ جتنی اذیاب بلغ شدہ دیبلغہ اربعین سنۃ تو چالیس کا زمانہ بوجہ تادمہ ہے اتنے لمبے عرصہ کے بعد میں یہاں آیا ہوں۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ باوجود گنگے کی تکلیف کے مجھے کچھ نہ کچھ بولنا چاہیے۔  
دس بارہ سال بولنے میں نے

روایا دیکھا کہ میں پشاور آیا ہوں۔ اور جس ریل میں میں سفر کر رہا ہوں۔ وہ شہر کی ایک گلی میں سے گزر رہی ہے۔ یعنی دونوں طرف آبادی ہے۔ چنانچہ آج جس وقت ریل پشاور چھوٹی ٹرین پر پہنچی اور ریل کے دونوں طرف آبادی دیکھی کہ مجھے اپنا رویا یاد آ گیا۔ رویا میں نے دیکھا تھا۔ کہ جب ریل پشاور آ کر ٹھہری۔ تو مولوی غلام حسن صاحب جو اس وقت زندہ تھے۔ استقبال کے لئے ٹرین پر کھڑے تھے۔ اور ان کے ساتھ ایک اور صاحب ہیں۔ جو غالباً خان بہادر ولادور خان صاحب ہیں۔ رویا کے بعد کئی دفعہ ارادہ کیا۔ کہ اس رویا کو پورا کرنے کے لئے میں پشاور آؤں لیکن عرصہ تک یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا۔ تو آج میرے یہاں آنے سے یہ

روایا پورا ہو گیا رویا میں جو یہ دیکھا تھا کہ مولوی غلام حسن صاحب استقبال کے لئے ٹرین پر کھڑے ہیں۔ کہ اس کی یہ تعبیر معلوم ہوتی ہے۔ کہ وہ باعلین میں داخل ہو جائینگے۔ چنانچہ مولوی صاحب جو پہلے غیر صالح تھے۔ انہوں نے میری صحبت کی۔ اس کے بعد وہ قادیان آ گئے۔ اور وہاں ہی فوت ہو کر مقبرہ پشتی میں مدفون ہو گئے۔  
اب میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ کہ قرآن مجید نے بعض انبیاء اولیاء کی جماعتوں کے حالات بیان فرمائے ہیں یہ بتایا ہے۔ کہ

سارے انبیاء اور ان کی جماعتیں ایک ہی حالات میں سے گزرتی ہیں۔ دشمن ان کو مجنون کہتا ہے۔ کوئی پاگل یا مجنون مودود سے ہی ہوگا۔ یا تو وہ کام کرنے کی وجہ سے پاگل ہوگا۔ اور یا باتوں کی وجہ سے پاگل ہوگا۔

لیکن پکا پاگل وہی ہوگا۔ جس میں یہ دونوں باتیں پائی جائیں۔ یعنی دنیا اس کے کاموں کی وجہ سے بھی اسے پاگل کہے۔ جس میں یہ دونوں باتیں ایک وقت جمع نہ ہونگی۔ وہ پورا پاگل نہیں ہوگا۔

میں آدمی ایسی حرکات کرتے ہیں جو ناپسند ہوتی ہیں۔ اور کئی آدمیوں کو ایک ہی چیز کا جنون ہوتا ہے۔ وہ ظاہر طور پر اپنے بھلے منقول آدمی نظر آتے ہیں۔ مثلاً کئی آدمیوں کو چوری کرنے کا جنون ہوتا ہے۔ چنانچہ مصر کے ایک شخص نے

ایک واقعہ اس قسم کی چوری کے متعلق لکھا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ ایک دفعہ ایک مسجد میں خاص قسم کے جوئے چوری ہونے شروع ہو گئے۔ میں نے ارادہ کیا کہ اس چوری کو بند کرنا چاہیے۔ اور چور کو پکڑوانا چاہیے۔ میں نے اس طرز کا جوئے پایا۔ جس طرز کا جوئے پایا جاتا تھا۔ میں وہ جوئے پایا کر میں آیا۔ اور جوئے قریب ہی رکھ کر میں نے نماز پڑھنی شروع کی۔ چونکہ اصل غرض میری چور کو پکڑنا تھی کہ نماز اس لئے میں رکوع سجدہ وغیرہ میں جھانک لیتا تھا۔ جب میں سجدہ میں تھا تو میں نے دیکھا کہ ایک اچھا خاصہ امیر کبیر آدمی میرے جوتے اٹھا کر لے جا رہا ہے۔ میں نے نماز چھوڑ دی۔ اور اس کے پیچھے چل پڑا۔ جب وہ آدمی اپنے گھر کے اندر داخل ہونے لگا۔ تو میں نے آواز دی کہ ٹھہر جائیے۔ آپ میرا جوتا چرا کر لے آئے ہیں۔ اس شخص کی آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ اور اس نے مجھے کہا کہ اندر آؤ اور وہ مجھے اپنے ڈرائنگ روم میں لے گیا۔ وہاں جا کر میں نے دیکھا۔ کہ اس نے جوتے چھوڑے اس قسم کے چرائے ہوئے تھے۔ وہ سب کے سب سجائے ہوئے تھے۔ اور اس نے مجھے کہا۔ کہ کچھ عرصہ سے مجھے اس قسم کے جوئے چوری کرنے کا مرض مجھے لگ گیا ہے۔ اور میں اس عادت سے سخت مجبور ہوں۔ تم دیکھ لو۔ میرا مکان کیسے ہے۔ میری حالت بھی تم دیکھ سکتے ہو کہ میں امیر آدمی ہوں۔ اور میں اس قسم کے جوئے جتنے چاہوں خرید سکتا ہوں۔ مگر بیماری کی وجہ سے میں مجبور ہوں۔ کہ ایسے جوتے چرائوں تو دیکھو اس شخص کو خاص قسم کے جوئے چوری کرنے کی عادت تھی۔ اور اس کے اس

چوری کا جنون تھا۔ اور اس جنون کی وجہ سے وہ مجبور تھا۔ کہ

وہ اس قسم کا جوئے چرائے۔ اس طرح کچھ آدمی ہوتے ہیں ان کو قتل کرنے کا جنون ہوتا ہے اور پھر قتل کرنے کا جنون ہوتا ہے۔  
جنون دو قسم کا ہوتا ہے۔ یا تو وہ ایسا آدمی ہوتا ہے۔ جس کی باتیں پاگلوں دالی ہوتی ہیں اور یاد دہ ایسا آدمی ہوتا ہے۔ جس کے کام پاگلوں دالے ہوتے ہیں۔ لیکن پکا پاگل وہی ہوتا ہے۔ جس میں یہ دونوں باتیں اکٹھی پائی جائیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب تشریف لائے۔ اور آپ نے مکہ والوں کے سامنے یہ پیش کیا کہ ایک خدا کو مانو۔ تو عرب کے لوگ آپ کی یہ بات سمجھ ہی نہیں سکتے تھے کہ لات اور منات اور عزرا وغیرہ بت مل کر سب ایک خدا کس طرح بن گئے۔ یہ تو ایسی ہی بات تھی کہ ایک آدمی مجلس میں اگر ہم سب کو کہے کہ تم سب ایک ہی آدمی ہو۔ وہ یہ نہیں سمجھتے تھے۔ کہ لات خدا نہیں۔ منات خدا نہیں۔ عزرا خدا نہیں۔ بلکہ وہ یہ کہتے تھے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ کہتے ہیں۔ کہ لات منات اور عزرا وغیرہ سب مل کر ایک ہی خدا بن گئے ہیں۔ اور وہ حیران ہوتے تھے کہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ اس لئے وہ آپ کی اس بات کی وجہ سے آپ کو پاگل کہتے تھے۔

ہمارے زمانہ میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو لوگوں نے پاگل کہا۔ جب آپ نے وفات مسیح کا مسئلہ دنیا کے سامنے پیش کیا۔ تو مسلمان سمجھ ہی نہیں سکتے تھے کہ جب ۱۳۰۰ سال سے یہ مسئلہ امت محمدیہ کے اکابرین پیش کرتے آ رہے ہیں۔ کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ ہیں۔ تو اب یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ حضرت خلیفۃ الاولیاء رضی اللہ عنہ کے ہم وطن اللہ دین صاحب تھے۔ وہ لب بھی جانتے تھے۔ اور دینی مسائل سے بھی واقفیت رکھتے تھے۔ وہ حضرت خلیفۃ الاولیاء کے متعلق کہا کرتے تھے۔ کہ لڑائیوں کو لب کیا آتی ہے۔ ویسے وہ اچھے مشہور آدمی تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب میں بھی پڑھی ہوئی تھیں۔ کچھ آخری عمر تک احمدی نہیں ہوئے۔ وہ حضرت صاحب کے متعلق فرمایا کرتے تھے کہ جو میں مرزا صاحب کا مقام سمجھتا ہوں۔ وہ احمدی نہیں سمجھ سکتے۔ ایک فقیر حکیم فضل دین صاحب جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ کے صحابی تھے اور حضرت خلیفۃ الاولیاء رضی اللہ عنہ کے شاگرد اور دوست تھے۔ وہ اللہ دین صاحب کے پاس گئے۔ اور آپ کو جا کر تبلیغ کرنی شروع کی۔ اللہ دین صاحب کہنے لگے۔ فضل دین جانے دو مرزا صاحب



# ہمارے اعمال

یا ایھا الذین آمنوا اتقوا اللہ  
 وقولوا قولا سديدا ترجمہ :-  
 ایمان والوں اتقوی اختیار کرو سادہ معنی اور سچی  
 بات کہا کرو۔ پاکستان کے استحکام کے لئے ضروری  
 ہے۔ کہ مسلمانوں کے کل فریضوں میں باہمی اتحاد  
 و اتفاق قائم ہو۔ اتحاد کی ضرورت کے متعلق  
 قائد اعظم نے تاکید اپنی ہر ایک کلمہ میں توجہ  
 دلائی ہے۔

جو لوگ بھائی اور بھین بھین رہتے ہیں۔ اور ایسا پتہ  
 کرتے رہتے ہیں۔ کہ جس سے اب قبل میں تنازعات اور  
 منازعات پیدا ہو وہ درحقیقت ثابت بیعت اور نشتر  
 فساد کی آگ لگاتے ہیں۔ **ولا تفسدوا**  
**فی الارض بعد اصلاحها**  
 خداوند کریم نے یہ نکتہ دیا ہے۔ تو ہم کو چاہیے  
 کہ ہم کذب و افتراء اور بہتان سے پاکستان کو  
 صاف کرنے کی کوشش کریں تاکہ پاکستان کی  
 بنیادیں مضبوط ہوں اور اس وقت حالت ہمارا  
 یہ ہے کہ

بڑھے جس سے نفرت وہ تقریر کرنی  
 جو جس سے شق ہوں وہ تحریر کرنی !  
 گنہگار بندوں کی تحقیر کرنی  
 مسلمان بھائی کی تکفیر کرنی  
 اگر باتے ہیں وہ دلوں میں صفائی  
 تو میں ڈالتے اس میں طرح بدائی  
 طغی دو گرد ہوں میں جس دم لڑائی  
 تو گویا تمنا ہماری بر آئی  
 سعادت میں بہتان میں افتراء میں  
 کسی بزم بیگانہ و آشنا میں  
 نہ یاد گے رسواؤ بد نام ہم سے  
 بڑھے بھپرنکیوں نشان اسلام ہم سے  
 خدمت سے ہیں اپنی گویاں سب  
 نزاغوں سے باہم کی مین نا تو اں سب  
 خود آپس کی چوٹوں سے ہیں خستہ جاں سب  
 یہ میں متفق اس پر پیر و جوان سب !  
 کہ نہ اتفاقی نے کھو یا ہے ہم کو  
 اسی جزو دم نہ بویا ہے ہم کو احوالی  
 موجودہ تفرق سے نجات پانے کا یہی علاج ہے کہ  
 ہمارا عمل قرآن و حدیث کی تعلیمات کے مطابق ہو۔

## مطلب ہے

مساجد حمت بی بی زہرا شیخ محمد احمدی سکھ ڈھریہ اور دیگر تحصیل تحصیلہ گورداسپور تقریباً ۵۵ سال  
 تک گندی آنکھوں سے سابقا جیم کزدور آٹا و حملہ میں قافلہ سے بچھڑ گئی تھیں۔ اگر کسی کو علم ہو تو مندرجہ  
 ذیل پتہ پر اطلاع دیں شیخ محمد قریشی بمقام فیروز ذوالصلح گوجرانوالہ حضرت جوہری محمد شریف صاحب فیروزوالہ

جواب مرزا صاحب کے مقلبے میں صرف  
 یہی ہے سہ  
 ہر کس از دست نیرنا کند  
 سعدی از دست فریقین زیاد

یہ اسلام مطمئن رہیں۔ کہ مرزا صاحب اسلام  
 کو کبھی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ اور یہ بات ہمارے  
 عید کے مطابق ان کے اختیار سے بھی باہر  
 ہے۔ اگر اہل سنو و حضور صفا آریہ لوگ اور  
 بھائی لوگ مرزا صاحب کی مخالفت میں زور  
 بر سے کھڑے ہو جائے تو ایسا بھی نہیں تھا۔

# مجھے یاد ہے

(مجموعہ فرمودہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب)

۱۵) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نانہ حیات میں عاقر نوجوان تھا۔ بدن میں طاقت  
 تھی۔ مجلس میں کتنی بھیر بھیر کوشش کر کے میں جہر کے قریب بیٹھنے اور پیر میں حضور کے قریب  
 چلنے کی کوشش کرتا۔ تاکہ حضور کی باقی سن سکوں۔ مجھے یاد ہے کہ جب مجلس میں خاموشی ہوتی تو حضور  
 کے منہ میں کلمہ سبحان اللہ جاری رہتا  
 حاجی ملک غلام حسین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بہت پر زور عقائد میں  
 میں نے دیکھا ہے۔ کہ اب تک یہی کلمہ مبارک ان کی زبان پر جاری رہتا ہے۔ میں نے ان سے پوچھا  
 کیا کہ آپ کو یہ عادت کیت ہوئی۔ تو حاجی صاحب نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود کی صحبت سے جو کلمہ  
 حضور کے منہ میں اکثر یہ کلمہ جاری رہتا ہے۔ اس واسطے مجھے یہی عادت ہو گئی۔  
 ۱۶) حضور کی یہ عادت نہ تھی۔ کہ مجلس میں وقت گھاڑا کر دیا کریں۔ جب کوئی دوست کسی امر میں  
 دماغ کو اسطو من کرتا۔ تو فرمایا کرتے دعا کر میرے۔ مطلب یہ ہوتا کہ علیحدگی میں دعا کریں گے۔  
 لیکن بعض دفعہ کسی دوست کے امر پر مجلس میں ہی دعا کی ہے۔ ایسی دعا کے وقت میں حضور  
 کے بہت قریب ہو کر یہ سننے کی کوشش کرتا کہ وہ رکن و لفاظ میں دعا کرتے ہیں۔ تو مجھے یاد ہے کہ  
 حضور ہمیشہ ب سے اول سورہ فاتحہ پڑھتے اور بعد دعا میں کرتے۔

۱۷) حضور کی مجلس مبارک میں تکلفات۔ بناوٹ نہ ہوتی۔ ہر قسم کی باتیں بے تکلف ہوتی  
 رہتی تھیں۔ ایک دفعہ تدریس کا ذکر ہو گیا ظلال نور مبارک سے۔ فلاں کا قدر چھوٹا ہے۔ کسی نے میری  
 طرف اشارہ کر کے کہا۔ کہ مفتی صاحب بھی چھوٹے قد کے ہیں۔ حضور نے میری طرف نگاہ کرتے  
 ہوئے فرمایا۔ نہیں۔ مفتی صاحب کا قد تو اچھا ہے۔

مرزا صاحب کی تمام کوششیں آریہ اور علیا تویوں  
 کی مخالفت میں اور مسلمانوں کی تائید میں صرف ہوتی  
 ہیں جیسا کہ ان کی مشہور تصنیفات پر اس میں احمدیہ  
 سرمد چشم آریہ اور بعد کے رسائل سے واضح ہیں  
 ہم اس کے سوا کئے اور کیا کہہ سکتے ہیں و ما علینا  
 الا البلاغ۔ اس قدر کھدینا بھی نامناسب نہ  
 ہوگا۔ کہ ہم ہرگز مرزا صاحب کے مقصدوں میں  
 سے نہیں۔

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق

پچیسہ اخبار لاہور کا پچیسہ سالہ نوٹ

۱) حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم کے آقا دیان۔ حال رتن باغ۔ لاہور  
 تاریخ اپنے ورق الٹی رہتی ہے اور بعد کے  
 اور ان دیکھنے والے عمر پانچ سو برسوں کو قبول  
 جاتے ہیں۔ حالانکہ گذرے ہوئے اور ان میں بسا اوقات  
 قیمتی اور مفید معلومات کا ذخیرہ مخفی ہوتا ہے ذیل  
 میں ایک ایسی قسم کا پتہ اور وقت میں کیا جاتا ہے۔  
 جو ہمارے موافقوں اور مخالفین دونوں کے لئے  
 مفید ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ دوستوں کو معلوم ہے  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا سے حکم پا کر سلسلہ  
 بیعت ۱۸۶۵ء میں شروع فرمایا تھا۔ اور اس کے بعد ۱۸۶۹ء  
 کے آغاز میں آپ کی طرف سے بیعت کے دعویٰ کا اعلان  
 ہوا۔ اس اعلان کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 نے تبلیغ حق اور تمام محبت کی طرز میں سے پنجاب اور  
 یوپی کے کئی مقامات کا سفر اختیار فرمایا۔ انہی سفروں  
 میں لاہور کا ۱۸۶۹ء کا سفر بھی شامل تھا جس  
 کا ذکر ذیل کے اقتباس میں آتا ہے جو ان ایام میں  
 لاہور کے مشہور و معروف روزنامہ "دیپ" اخبار  
 کے ایڈیٹر ریز میں مندرج ہے۔ اگر ایڈیٹر صاحب یہ  
 اخبار بعد میں خود بھی عام مخالفت کی رو میں آ  
 گئے تھے۔ مگر ذیل کے نوٹ سے ظاہر ہے کہ  
 کہ وہ اوائل میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کی اسلامی جذبات کو کس قدر نزول کی نظر سے دیکھتے  
 تھے۔ ایڈیٹر ذیل کے لفاظ درج ذیل کئے جاتے ہیں

## پچیسہ اخبار

لاہور۔ یوم دو شنبہ ۲۲ فروری ۱۸۶۹ء  
 جنامز انعام احمد صاحب یانی لاہور میں

مرزا صاحب۔ و مفتی سے لاہور میں تشریف رکھتے  
 میں سادہ لاہور کی خاص و عام طبائع کو اپنی طرف  
 متوجہ کر رہے تھے۔ کہ کسی وجہ سے یا لکھتے کو چلے  
 تھے ہیں۔ ہر شخص گھر میں دوکان پر۔ بازار میں۔  
 دفتر میں مرزا صاحب اور ان کے دعویٰ مخالفت  
 مسیح کا ذکر کرتا ہے سچ تک اخبارات نے ہم  
 کے کالم اور روتوں کے ذریعے مرزا صاحب  
 کے حالات اور عقائد کی تردید یا تائید میں لکھ ڈالے  
 ہیں مگر ہم نے عمداً اس سبب کو نہیں چھیڑا جس  
 کی بڑی وجہ یہ ہے۔ پچیسہ اخبار کوئی مذہبی اخبار  
 نہیں مگر اس پر چونکہ مخالفہ انٹرنسٹ کا ہو گیا ہے  
 اور کئی صاحبوں نے پچیسہ اخبار کی رائے مرزا صاحب

جو مرزا صاحب سے اور کوئی گبرہ گناہ کرے۔  
 کبھی علمائے اسلام اس کی تکفیر پر آمادہ نہیں  
 گئے۔ مگر ایک باخدا مولوی کو جو قال اصلہ اور قال اللہ  
 کی تائید اور کئی تائیدیں بعض جزوی اختلافات کی وجہ  
 سے کافر گردانا جاتا ہے سہ  
 اگر مسلمانی ہمیں امدت کہو اعظما در  
 دے گرا لیس امر دوز بد فر دے  
 ہم یہ نہیں کہتے کہ ہر شخص مرزا صاحب کی  
 ہر ایک بات کو تسلیم کرے۔ لیکن یہ چاہئے ہیں  
 کہ ہمارے مولوی صاحبان اپنی اس لیاقت اور  
 بہت کو غیر مسلموں کے مقابلے میں صرف کریں۔



### عرب سے آواز

پس بلاد اسلام پر نظر کرتا ہوں میں ۱۵ سال سندھ میں رہنے کے بعد کہتا ہوں میں اپنے جو وطن پنجاب میں ۱۸ برس گزارنے کے بعد عرب سے بلند آواز کی گھگ یہ پیغام پہنچاتا ہوں کہ آپ کی تمام کمزوریوں کا علاج وفاق و اتحاد۔ سپاہیانہ زندگی صنعت و تجارت میں مضربے **دینا** **میں** **ہو** **سکتا** **ہے** **Religion** جن کی لامعی اس کی بھینس کا سخت دودرہ ہے۔ انسان بھی تک ان نیت کے درجہ کو نہیں پہنچا۔ دنیا کسی کمزور کی داد دے گی اور زیادہ رسی کو تیار نہیں۔ بڑی چھٹی چھٹی چھٹی کو کھا رہی ہے یہ قانون قدرت کا ایک اہل وغیرہ بدل قانون ہے اب دنیا میں وہی قومیں زندہ رہیں گی جو ہر طرح اپنے آپ کو مضبوط طاقتور بنا لیں گی۔

### کامیابی کا گر

جاپان کا بچہ مرد و عورت چھوٹے بڑے کسی نہ کسی ہنر سے استاد ہوتے ہیں جنہوں نے ان کے قیدیوں کو دیکھا۔ انہوں نے اس کے متعلق اپنی چشم دید شہادت پیش کی۔ اور یہی وہ قابل رنگ و صف تھا۔ جس نے وہ تمام دنیا کی صنعت و حرفت و تجارت کی مارکیٹ پر چھا گئے تھے۔ پس اب بھی آج کسی ایک ہنر کو اپنی طبیعت کے میدان کے مطابق انتخاب کریں۔ پھر اس میں ایک بے مثل کمال پیدا کریں۔ دنیا آپ کی محنت کمال کی قیمت سونے و چاندی میں ادا کرے گی کسی ہنر میں کمال پیدا کرنا یہی کامیابی کا ایک بنیاد قیتمی گڑھے عطاء اللہ تعالیٰ مسقط

### درخواست ہائے دعا

خاکر کار کا عزیز منصور محمد میرٹک کے امتحان میں شامل ہونے والا ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ وہ کرم محض اپنے فضل و رحمت سے اس کو کامیاب فرما کر دین کا خادم بنا دے آمین۔ اللہم آمین۔ خاکر رفیع محمد شرملا پورے کراچی صدر نشاد احمد صاحب واقف زندگی فاضل میر کا امتحان بے رہے ہیں۔ احباب جماعت اور دیگران ملت سے درخواست دعا کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں امتحان میں کامیاب کرے۔ خاکر۔۔۔ نشاد احمد جام لارنس روڈ کراچی پاکستان۔

میرے شوہر سعید حمید الدین احمد صاحب بعد از بوسیر بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے دردمندانہ درخواست ہے۔ کہ ان کی شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ مبارک بیک جمشید پور

### دعا ع مغفرت

عزیزہ منورہ بیگم ولدہ راجہ خان بہادر مورخہ ۶ کو اس چھال سے کوچ کر گئی ہیں۔ اناللہ وَاخَا لَیْہِ وَاخَا حُیوْن۔ جنازہ پٹھنے کے لئے احمدی بیت تھوڑے تھے۔ دعائے مغفرت اور نماز جنازہ غائب کے لئے اصحاب کا خدمت میں درخواست ہے۔ راجہ محمد اکبر

خط و کتابت کرتے وقت پتہ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ ورنہ پتہ نہیں مل سکتا۔

### باجلاس جناب شیخ عبدالطیف صاحب افسر مال بہار گجرات بہ اختیارات کلکٹر علی احمد ولد چوہدری الہ بخش قوم راجپوت بھٹی سکند گجرات

بنام سماعت رانی بیوہ ہیرالال۔ سوہن لال ولد نہال چند قوم کھتری سکند گجرات حال مشرقی پنجاب دعویٰ تک لالہ میں کمال رقبہ موضع کارہ لوہیاں تحصیل گجرات مقدمہ مندرجہ بالا میں مستول علیہم چونکہ مغربی پنجاب سے سکونت ترک کر کے مشرقی پنجاب میں نامعلوم جگہ پر چلے گئے ہیں۔ اس لئے ان کی تعمیل بذات خاص ہونی مشکل ہے۔ لہذا مذکورہ اشتہار اخبار ہذا مشتمل کیا جاتا ہے کہ اگر انہیں کوئی عذر تک لالہ میں ہو۔ تو مورخہ ۲۱ کو اہل لالہ۔ دکالتا یا بذریعہ مختار مجاز حاضر ہو کر پیش کریں۔ بصورت عدم تعمیل کارروائی ضابطہ عمل میں لائی جاوے گی۔

۱۴/۴

دستخط حاکم

مہر عدالت

### اشتہار زیر اطلاع ۵ رول ۲ ضابطہ دیوانی

### باجلاس خان صلاح الدین حنیف صاحب سبج بہادر درجہ اول نارووال مقدمہ ۱۲۱۹۲۸ء

اسماعیل ولد دنیا قوم انصاری سکند عینو والی تحصیل نارووال مدعی بنام چونی لعل ولد بنسی لعل کھتری سٹی سکند سنکترہ تحصیل نارووال مدعا علیہ دعویٰ دلا پانے مبلغ ۸۰ روپیہ برونی پر نوٹ

بنام چونی لعل مدعا علیہ مذکور۔ مقدمہ مندرجہ بالا میں چونی لعل مدعا علیہ مذکور کی تعمیل ممنوع طریقہ سے ہونی مشکل ہے لہذا بذریعہ اشتہار ہذا مشتمل کیا جاتا ہے کہ اگر چونی لعل مدعا علیہ مذکور مورخہ ۲۱ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر جوابدہی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو اس کے خلاف کارروائی یکطرفہ کی جاوے گی۔

۱۵/۴

دستخط حاکم

مہر عدالت

### پناہ گزینوں کیلئے قابل کاشت قطعات اراضی

شور کوٹ ملتان فارمٹ ڈویژن ملتان) کمالیہ کے قریب بورا الا منٹنگری فارمٹ ڈویژن مہید کوٹ اور پھول پھول (ملتان) پچراں ضلع میانوالی نظر گذر فارمٹ ڈویژن ملتان میں کاشت کے لئے قین قطعات قابل یافت ہیں۔ بورا الا اور شور کوٹ کے قطعات کو محکمہ ذراعت صرف خریدنے کے لئے پانی دے گا۔ لیکن ڈال پچراں کے قطعہ کو ایک سال کے لئے ریح اور خرید دونوں نصلوں کے لئے پانی دیا جائے گا۔ شور کوٹ اور بورا الا میں خریدنے کے پانی سے چنا بویا جا سکتا ہے جو امید ہے برسات کا پانی ملنے سے بچتہ ہو سکے گا۔ جن پناہ گزینوں کو ابھی تک کوئی زمین نہیں ملی ہے۔ تاوقتیکہ انہیں کسی اور جگہ مستقل آباد کرنے کا انتظام نہ ہو وہ عارضی طور پر وہاں جا کر آباد ہو سکتے ہیں۔ انہیں اس سلسلہ میں ملتان اور منٹنگری کے ڈویژنل فارمٹ افسران سے ملنا چاہئے۔

۲۱۶

### اشتہار زیر دفعہ ۵۔ رول ۲۔ مجموعہ ضابطہ دیوانی

### بعدالت جناب صاحب حج بہادر درجہ اول سرگودھا

دعویٰ دیوانی ۸۰۰ شیخ محمد دین ولد شیخ حکیم الدین قوم شیخ بنام ایشرداس ولد کرم چند قوم نادنگ سکند بلاک ۲ سرگودھا سکند سرگودھا دعویٰ دلا پانے مبلغ ۸۰۰ روپے بنام ایشرداس ولد کرم چند قوم نادنگ سکند بلاک ۲ سرگودھا مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں ایشرداس مذکور تعمیل ممنوع دیدہ دانستہ گریز کرتا ہے۔ اور روپوش ہے۔ اس لئے اشتہار ہذا بنام ایشرداس مذکور جاری کیا جاتا ہے کہ اگر ایشرداس مذکور تاریخ ۱۵ ماہ مئی ۱۹۲۸ء کو مقام سرگودھا حاضر عدالت ہذا نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی یکطرفہ عمل میں آوے گی۔ آج تاریخ ۱۵ ماہ اپریل ۱۹۲۸ء کو بدستخط میرے اور مہر عدالت کے جاری ہوا۔

دستخط حاکم

مہر عدالت

## باؤلی کیمپ کے مہاجرین دل برداشتہ ہو گئے

لاہور ۲۱ اپریل۔ چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ ایل۔ اے۔ چوہدری غلام فرید صاحب ایم۔ ایل۔ اے۔ راؤ خورشید علی صاحب ایم۔ ایل۔ اے اور ایڈیٹر صاحب روزنامہ سفینہ نے باؤلی کے مہاجر کیمپ کا دورہ کیا اور انکی شکایات سنیں۔ گذشتہ ہفتہ پولیس نے مہاجرین پر جو فائرنگ کی تھی اس کی وجہ سے وہ دل برداشتہ ہو گئے تھے۔ اور واپس مشرقی پنجاب جانیکا ارادہ کر رہے تھے۔ چاروں اصحاب نے انہیں تسلی دی۔ اور ان سے وعدہ کیا کہ وہ اپنی شکایات بتائیں تاکہ انہیں حکومت تک پہنچا کر انہیں دور کیا جاسکے۔

## اخوان المسلمین دنیا میں تبلیغ اسلام کریں گی

کراچی۔ ۲۰ اپریل۔ سید صالح صاحب نائب صدر اخوان المسلمین نے ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ اخوان المسلمین خالص ہندی جماعت ہے۔ جس کا مقصد مسلمانوں کی بین الاقوامی برادری پیدا کرنا ہے۔ یہ مجلس دنیا میں وسیع پیمانے پر تبلیغ اسلام کرے گی۔ تاکہ تمام ممالک مسلمان ہو کر ایک ہی رشتہ میں منسلک ہو جائیں۔ اس انجمن کے عمروں کی تعداد کئی کروڑ تک پہنچ چکی ہے۔ امریکہ، انگلستان، سیلون اور کئی دیگر ممالک میں اس کی شاخیں موجود ہیں۔ پاکستان میں بھی لاہور۔ راولپنڈی اور کوئٹہ میں شاخیں قائم کی گئی ہیں۔

## آکسفورڈ میں بارہ ملکوں کے طلباء کا اجتماع

لنڈن ۲۰ اپریل۔ یورپ کے بارہ ملکوں کے طلباء آکسفورڈ میں برطانوی یونیورسٹیوں کے نمائندوں سے ایک کانفرنس میں ملاقات کر رہے ہیں۔ جنگ کے بعد اپنی نوعیت کا یہ پہلا اجتماع ہے۔ اس اجتماع کا انتظام آکسفورڈ یونیورسٹی اور آکسفورڈ اسٹریٹ یونیورسٹیوں کے انڈرگریجویٹ طلباء نے کیا ہے۔ آسٹریلیا اور جرمنی کی نمائندگی یون اور ایٹلیا کی یونیورسٹیوں

## قائد اعظم مغربی پنجاب کی وزارت کے اختلافات دور کریں گے

لاہور ۲۱ اپریل۔ قائد اعظم کی طرف سے گورنر مغربی پنجاب کے ذریعے یہ پیغام موصول ہوا ہے کہ خان افتخار حسین خان آف ممدوٹ وزیر اعظم۔ میاں ممتاز دوساتہ وزیر خزانہ اور سردار شوکت حیات خان کراچی میں انہیں ملیں۔ چنانچہ یہ تینوں اجاب ۲۲ اپریل کو کراچی روانہ ہو رہے ہیں۔ باخبر حلقوں کا خیال ہے کہ قائد اعظم ان کے باہمی اختلافات کو دور کرنے کی کوشش کریں گے اور گفتگو کے دوران میں پنجاب کی وزارت میں ترمیم کرنے کا معاملہ بھی زیر بحث آسکے گا۔

## کیا سیکورٹی کونسل اپنا ایوارڈ صادر کرے گی

لیکسیکس ۲۱ اپریل۔ سیکورٹی کونسل کے متعلق جوئی قرارداد چھ ملکوں نے تیار کی ہے۔ اسکے متعلق عام احساس یہ ہے کہ چونکہ یہ طویل بحث و تجسس اور گہرے غور و فکر کے بعد تیار کی گئی ہے اس لئے اب اس میں تغیر و تبدل کی گنجائش مشکل ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ گوٹرفین اس قرارداد پر مطمئن نہیں ہیں تاہم اب وہ وقت

کے پچاس طلباء کر رہے ہیں۔ اس کانفرنس کے ڈیپٹی گیٹ یورپ کے موجودہ اور آئندہ مسائل پر غور کر رہے ہیں۔ بارہ دن کے پروگرام میں برطانیہ کی نمایاں سیاسی اور علمی شخصیتوں کی تقریریں بھی شامل ہیں۔ کل باہر سے آنے والے طلباء ایٹن اور ڈنڈسٹر جائیں گے اور اس کے بعد وہ سٹریٹ فورڈ آن اوون جائیں گے۔ جو شیکسپیر کی جائے پیدائش ہے۔ اس وقت جبکہ یورپی ملکوں کو سیاسی اور تمدنی تعلقات کے استحکام کی

## پاکستان میں ایک لاکھ سینسٹھ ہزار کلواٹ بجلی پیدا کرنے کی تجویز

کراچی ۲۰ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستانی مولوں اور ریاستوں کے نمائندوں کی ایک اہم کانفرنس ۲۸ اپریل کو کراچی میں ہو رہی ہے۔ جس میں پاکستان میں بجلی کی قوت کو ترقی دینے کے سوال پر غور کیا جائے گا۔ اور اس سلسلے میں سرسبز ہارورڈ کی تیار کردہ رپورٹ پر بحث کی جائے گی۔ مجوزہ سکیم کے مطابق مغربی پنجاب میں دس کروڑ تیس لاکھ روپیہ کی لاگت سے چالیس ہزار کلواٹ بجلی پیدا کی جائے گی۔ سندھ میں پانچ کروڑ کے مصروف سے پچیس ہزار اور مشرقی پاکستان میں ایک لاکھ کلواٹ بجلی پیدا کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

آگیا ہے جبکہ سیکورٹی کونسل کو اپنا ایوارڈ  
وے دینا چاہیے۔

## سرحد کے عوام سے قائد اعظم کا خطاب

پشاور ۲۰ اپریل۔ کل قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان نے ایک بہت بڑے اجتماع میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ اس وقت اندرونی اور بیرونی دونوں لحاظ سے پاکستان کو ایسے حالات درپیش ہیں۔ جو کچھ غیر معمولی اہمیت رکھتے ہیں۔ اس نازک وقت میں سرحد کے عوام کا فرض ہے کہ وہ بجائے نئی نئی پارٹیاں بنانے کے لیگ کے جھنڈے تلے جمع ہوں۔ وقت کا تقاضا ہے کہ آپ کی صرف ایک سیاسی جماعت ہو آپ ان جماعتوں سے بے تعلق رہیں۔ جو کچھ عرصہ قبل

ضرورت ہے۔ آکسفورڈ کی یہ کانفرنس ان  
مقاصد کے لئے بہت مفید ثابت ہوگی۔

## پاکستان کے لئے نئی تعلیمی فلمیں تیار کی جائیں گی

کراچی ۲۱ اپریل۔ حکومت پاکستان نے تعلیمی فلمیں تیار کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سلسلے میں صوبائی حکومتوں سے خط و کتابت کرنے کے علاوہ ہالی وڈ کی ایک فلم ساز کمپنی سے بھی بات چیت ہو رہی ہے۔ امید ہے کہ تعلیمی فلمیں موجودہ تعلیمی دور میں ایک انقلاب پیدا کر دینگی۔ سر دست امریکہ سے عارضی طور پر بعض تعلیمی فلمیں حاصل کی گئی ہیں۔ ان کا اردو میں ترجمہ کیا جا رہا ہے۔ یہ فلمیں بہت جلد کراچی کے مختلف سکولوں میں دکھائی جائیں گی۔

پاکستان کی دشمن تھیں۔ اور آج خیر خواہی کے لباس میں آپ کے سامنے آرہی ہیں۔  
قائد اعظم نے سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ ہم نے بہت کچھ کرنا ہے۔ ہمنو پاکستان کو دنیا کی عظیم ترین طاقتوں میں سے ایک بنانا ہے۔ اور اس کے لئے بہت سے زیادہ ضرورت کامل اتحاد اور اتفاق کی ہے مشہور مہند لیڈر مسید بادشاہ گل نے قائد اعظم کی خدمت میں سپانسر پیش کرتے ہوئے یقین دلایا کہ صوبہ سرحد کے باشندے اور قبائلی پاکستان کے نوجوانوں کو اپنے خون سے پیچیں گے۔

## یوم اقبال بقیہ صفحہ اول

ہزار ایکسی لسی نے انہار محذرت کرتے ہوئے کہا۔ انہوں نے مجھے اردو نہیں آتی جس میں اقبال کا کلام ہے۔ میں اپنے قیام کے دوران میں سب سے پہلی کوشش اردو زبان سیکھنے کی کرونگا۔ اجلاس کی اختتامی تقریر فرماتے ہوئے مغربی پنجاب کے وزیر اعظم خان ممدوٹ نے کہا کہ پاکستان کی جدوجہد ہم نے اپنے بعض مخصوص نمونوں اور مخصوص ثقافت کی بنا پر کی تھی۔ اس کی قومی جذبے کو قائم رکھنے میں اقبال کی قومی شاعری کا بہت حد تک دخل تھا۔ اور ہم اپنے استحکام کیلئے کمپوزم یا دو سری ایسی تمام تحریکوں کا سختی سے مقابلہ کریں گے مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کی طرف سے استقبالیہ ایڈریس پیش کئے جانے کے بعد شیخ سر عبدالقادر نے اقبال کے مختلف مدارج کلام کا ذکر کیا۔ شیخ صاحب کے علاوہ محکمہ تعمیرات اسلامی کے ڈائریکٹر علامہ اسد۔ نور شہ الزمان اور عبداللہ اللور نے تقریریں کیں۔

## آزاد فوج کی کامیابی بقیہ صفحہ اول

آزاد فوج کے سپاہی شہر سے صرف دو میل دور رہ گئے ہیں۔ نو شہرہ کے علاقے میں آزاد فوجیں نئی قبضہ کی ہوئی چوکیوں کو مضبوط بنانے میں مصروف ہیں۔ نیز انہوں نے دو اور چوکیوں پر بھی قبضہ کیا ہے۔ جس میں ہندوستانی فوجوں کو بھاری ہجانی اور مالی نقصان اٹھانا پڑا۔ تیس کے قریب ہندوستانی سپاہی مارے گئے۔ اور بہت سزا زخمی ہوئے۔